

西部边远地区寄递服务网络越织越密 包邮区有了新定义

本报记者 韩 鑫

大数据观察

内蒙古网上购物不包邮占比降至1.38%、西藏消费者收到包邮的海南椰子、多家电商平台上线新疆包邮服务……西部地区，物流业发生着新变化。今年一季度，我国快递业务量累计完成451.4亿件，同比增长21.6%，其中西部地区快递业务量比重同比上升0.6个百分点。西部地区加速跻身“包邮区”行列，小包裹正写出崭新的“西邮记”。



数据来源：国家邮政局
制图：张丹峰

（上接第二版）
十六、我们致力于通过经济全球化加强中国与拉美和加勒比地区合作，愿提升双方互联互通水平，增强经济安全，共同应对发展融资挑战。

十七、我们呼吁各方考虑加入气候变化国际文书，遵循共同但有区别的责任原则和各自能力原则，避免借此新设立贸易壁垒。必须考虑发展中国家，包括拉美和加勒比国家、小岛屿发展中国家及内陆国家的特殊国情。

十八、我们乐见《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会（COP30）将于2025年11月10日至21日在巴西贝伦举行，这将为加强全球应对气候变化集体行动提供重要契机。我们重申对多边主义和国际合作的承诺，致力于强化气候变化机制所有支柱，强调必须全面运作并充足注资历届气候大会设立的相关基金（包括“损失与损害基金”和“绿色气候基金”），以支持发展中国家应对气候变化影响，推进公正公平的转型进程。

十九、我们欢迎将于2026年2月在哥伦比亚卡塔赫纳举办第二届国际土地改革与农村发展大会。该会议在联合国粮食安全机构的支持下，将促进南南合作，并将借鉴包括中国乡村振兴战略在内的实践经验。

二十、我们注意到联合国框架下《国家管辖范围以外区域海洋生物多样性的养护和可持续利用协定》（BBNJ协定）的通过及开放签署。智利曾提议将其秘书处设在瓦尔帕莱索市。

二十一、我们认为，人工智能等新兴变革性技术的治理必须以联合国为核心，确保相关讨论的包容性与合法性。

二十二、我们致力于共同促进人权事业，包括人人平等，推动妇女和女童赋权，着力缩小性别差距，并特别保护儿童、老年人、残疾人、原住民、农村社区居民、非洲裔群体及弱势群体的权利，为维护全球平等、发展与和平作出贡献。

二十三、我们谴责一切形式的恐怖主义，反对将恐怖主义同宗教、民族、族裔或国籍单方面挂钩，警惕违背国际法宗旨的反恐措施，重申加强反恐国际合作的承诺。

二十四、我们认为，廉洁是人类共同价值追求，防范和打击跨国组织犯罪、毒品及化学武器走私、非法武器贸易、人口贩运、偷运移民、腐败及非法采矿等行为，对维护正义、促进经济增长和法治建设至关重要。我们愿根据相关国际协定，加强司法执法合作、经验交流与联合行动。

二十五、我们重申坚定支持海地共和国局势稳定，承诺将根据各自能力，与国际社会和联合国共同努力，通过全面发展方式，协助海地重建有利于政治、经济和社会形势正常化的人类安全环境。

二十六、我们对拉美议会、中美洲议会、联合国拉美经委会、拉美和加勒比开发银行、拉丁美洲经济体系、拉丁美洲社会科学院等区域组织参与本次会议表示感谢，中方重申愿在拉共体成员国共识基础上，同上述及其他地区组织开展对话合作，共同构建开放、包容、全面的中拉整体合作网络。

二十七、我们对本次会议取得的积极成果表示满意。拉共体成员国感谢中华人民共和国为会议筹办所作努力。中方感谢洪都拉斯和哥斯达黎加担任拉共体轮值主席国期间为成员国参会提供的便利。

二十八、我们同意就2028年举办中拉论坛新一届会议保持沟通。

（新华社北京5月13日电）

收获冬小麦

5月13日，江西省九江市柴桑区江洲镇联洲村，农机手驾驶大型收割机在麦田收获冬小麦。

冬小麦开镰收割以来，九江市积极组织各类收割和运输设备帮助种植户抢收，并运用北斗导航定位的收割机进行无人化作业，降低成本、提高效率，增加种植户收益，确保颗粒归仓。

朱海鹏摄（影像中国）

5.5亿元的设备采购清单放在案头，福建中科芯源光电科技有限公司董事长张修强犯了愁：“前几年研发投入很大，现在想更新生产设备，资金成了问题。”

出人意料的是，资金主动找上了门。“福州的‘四通四到’机制，帮到了我们。”张修强说。

为进一步促进民营经济发展，福建福州市着力用好服务企业“四通四到”机制——畅通联系渠道不叫不到、沟通解决问题随叫随到、疏通政策传导说到做到、打通部门壁垒服务周到。

去年，福州市充分利用超长期特别国债资金，由市发展改革委联合相关部门组建工业领域国债要素保障专班，为光电、新能源汽车等重点产业链提供助力。去年11月，专班在中科芯源开了一场面向高新区企业的政策宣讲会。

“能申请的尽量申请，专班说到做到。”福州市发展改革委副主任郑礼招的话，给了张修强信心。没等会开完，张修强就安排员工填好了申请表。他没想到，两天之内4400万元的国债资金额度就获批了。

打通壁垒，专班组成部门协同发力，实现全市企业申报工业领域超长期特别国债24小时收件、24小时办结。福州市共有21个项目获批工业领域超长期国债资金超6亿元，带动通用设备制造、光电等行业投资大幅增长。去年，全市规上工业增加值增长9%，工业固定资产投资增长超24%。

今年元旦刚过，兴业银行福州西湖支行营业部总监陈懋主动来找张修强：“资金还有困难吗？区里和我们一起推出了新的贷款政策，额度高、利率低。”张修强摆摆手：“设备还没全部到位，抵押物不够，怕是申请不了！”

“福州高新区出资设立赔付池，只要您的公司在科技企业白名单中，就能免担保。”陈懋上前，就把企业情况摸透了，“中科芯源拥有核心技术，前景广阔。我们的目标，就是服务新质生产力的发展。”

商谈、授信、签约……春节后，一笔1000万元的贷款注入中科芯源，年化利率不到3%。另一头，郑礼招也给张修强打来电话：“省里有政策，对符合条件的专精特新中小企业，当年新发放流动资金贷款予以年化1%的贴息补助，别忘了申请！”

厂外油花香，厂内生产忙。张修强验收了新设备，满怀信心地说：“等设备都开动起来，可要大干一番！”

落实促进民营经济发展的政策措施

两部门解读5项国家标准 聚焦防灾减灾救灾和安全生产领域

本报北京5月13日电（记者林丽鹂、刘温馨）5月13日，市场监管总局联合应急管理部举行防灾减灾救灾和安全生产领域重要国家标准专题新闻发布会，解读近期发布的5项国家标准。

《重大火灾隐患判定规则》强制性国家标准，建立了火灾隐患分级判定体系，通过量化指标和动态评估模型，实现隐患早识别、早预警，筑牢消防安全防线。

《危险化学品企业安全生产标准化通用规范》强制性国家标准，系统构建了覆盖生产、储存、经营全流程的标准化管理体系，将推动企业安全管理从“被动整改”向“主动防控”转型。

《应急避难场所通用技术要求》《应急避难场所管护使用规范》《乡村应急避难场所设计规范》3项推荐性国家标准，规范了场所规划、设计、管护、使用等全生命周期技术要求，将有效提升全社会应急避难能力水平，确保灾害发生时人民群众能够“有地可避、有序可循”。

近年来，市场监管总局（国家标准委）持续健全安全生产国家标准体系。下一步，应急管理部将同市场监管总局加快重点行业和关键领域的标准制修订，为推进应急管理体系和能力现代化提供更加坚实的标准化支撑。

全国城市联合招聘高校毕业生 春季专场推出特色服务活动

本报北京5月13日电（记者沈童睿）记者从人力资源社会保障部获悉：职引未来——2025年全国城市联合招聘高校毕业生春季专场推出第六批特色服务活动，其中包括172场面向教育、科技、制造业、现代服务业、数字产业、新能源等行业、领域的线上线下专场和校园招聘会；2场跨区域巡回招聘会；42场直播带岗活动；9场政策宣讲和就业指导直播（录播）课等，为高校毕业生提供精准化、多元化就业服务。

高校毕业生和用人单位可登录中国国家人才网和中国公共招聘网，查询相关信息并参与各类专场服务活动。

30条金融措施支持广州南沙开放创新

本报广州5月13日电（记者罗艾桦、李刚）5月13日，《关于金融支持广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作的意见》（以下简称《意见》）政策发布会在广东广州南沙区举行，面向粤港澳金融业界介绍了《意见》的主要内容。

据介绍，《意见》由中国人民银行、金融监管总局、中国证监会、国家外汇局和广东省政府联合印发，共提出30条金融措施，亮点主要包括以下方面：一是突出“立足湾区”，重在创业创新；二是突出“协同港澳”，重在金融服务便利化、现代化、数字化；三是突出“面向世界”，重在高水平制度型开放。

《意见》的出台，是建设高水平对外开放门户、推动创新发展、打造优质生活圈的重要举措，对深化内地与港澳金融合作、扩大金融改革开放、助力广州南沙在做实粤港澳大湾区“一点两地”全新定位中更好发挥引领带动作用，具有重要意义。

本报责编：刘念 卢涛 尚峰岭

福建福州面向民企用好“四通四到”机制

本报记者
刘晓宇